

© Коллектив авторов, 2008
УДК 616-089(092) Стручков

ВИКТОР ИВАНОВИЧ СТРУЧКОВ (к 100-летию со дня рождения)

30 июля 2007 г. исполнилось 100 лет со дня рождения академика АМН СССР, Героя Социалистического Труда, заслуженного деятеля науки РСФСР, лауреата Ленинской и Государственной премий, профессора Виктора Ивановича Стручкова.

В.И.Стручков — выдающийся ученый-хирург, высококвалифицированный педагог и врач, талантливый организатор здравоохранения, общественный деятель, автор более 400 научных работ, из которых 33 монографии.

В.И.Стручков родился в г. Ряжске. После окончания в 1931 г. II ММИ им. Н.И.Пирогова он работал в течение 5 лет хирургом-ординатором, а затем заведующим хирургическим отделением в Межрайонной Воскресенской больнице Московской области. Уже в этот период проявились его большие творческие и организаторские способности. Работая в хирургическом отделении, он не только применял на практике новые методы лечения, но и вел большую педагогическую работу, занимаясь с врачами вопросами переливания крови и экстренной хирургии. В Воскресенском районе им была организована служба переливания крови, за этот период опубликовано более 10 оригинальных работ, посвященных вопросам экстренной хирургии, переливания крови, лечения ожогов.

Творческие способности В.И.Стручкова особенно ярко проявились в период Великой Отечественной войны, с первых дней которой он находился в действующей армии вначале в качестве ведущего хирурга медсанбата и старшего хирурга госпиталей 13-й армии, а затем в течение $3\frac{1}{2}$ лет — главного хирурга 13-й армии. За этот период им накоплен огромный опыт по военно-полевой хирургии, проведена большая организаторская, практическая и научная работа.

На основе военного опыта им написано два капитальных труда: «Открытый пневмоторакс» и «Специализированная помощь». Большое число наблюдений (лечение 272 000 раненых) дало возможность подробно проанализировать в монографии «Открытый пневмоторакс» причины тяжелого состояния пострадавших, что позволило обосновать и разработать эффективные методы профилактики и лечения осложнений. Эта работа была удостоены премии по военно-полевой хирургии. В монографии «Специализированная помощь» освещены вопросы оказания специализированной помощи при столбняке, газовой гангрене, ожогах, шоке. Благодаря организации специализированной помощи летальность среди раненых 13-й армии снизилась в 2 раза.

После демобилизации из Советской Армии в 1946 г. В.И.Стручков работал ученым секретарем Института хирургии им. А.В.Вишневского, затем ассистентом госпитальной хирургической клиники и доцентом кафедры топографической анатомии и оперативной хирургии I ММИ им. И.М.Сеченова. В 1950 г. В.И.Стручков избран профессором кафедры общей хирургии, а с 1953 по 1987 г. заведовал этой кафедрой.



Возглавляя кафедру на протяжении 34 лет, Виктор Иванович много сил и энергии отдает педагогической работе. Его лекции отличались высоким научным уровнем и пользовались большой популярностью среди студентов и врачей.

В.И.Стручков написал учебник «Общая хирургия», заслуженно признанный лучшим и изданный на нескольких языках как в нашей стране, так и за рубежом. Учебник неоднократно переиздавался, в 1975 г. за этот учебник В.И.Стручков был удостоен Государственной премии СССР.

За 57 лет своей трудовой деятельности В.И.Стручков внес огромный вклад в развитие отечественной хирургии.

Большую роль в восстановлении разрушенной войной хирургической помощи в нашей стране сыграла организаторская деятельность В.И.Стручкова на посту главного хирурга Минздрава СССР в течение 16 лет (1949–1965 гг.).

Виктор Иванович обеспечил высокую организацию хирургической службы в больнице № 23 им. «Медсантруд», являющейся базой кафедры. В 1967 г. больница была награждена орденом Трудового Красного Знамени.

Обладая исключительной энергией и трудолюбием, Виктор Иванович, начиная с 1953 г., направляет усилия руководимого им коллектива на разработку целого ряда актуаль-

ных вопросов легочной, экстренной, гнойной хирургии, травматологии, анестезиологии и реаниматологии, клинической энзимологии, иммунологии, патофизиологии.

Ученик С.И.Спасокуцкого, родоначальника легочной хирургии в Советском Союзе, В.И.Стручков продолжил традиции, заложенные учителем и одним из первых в нашей стране начал разрабатывать различные проблемы хирургии легких.

Работая над вопросами хирургического лечения нагноительных заболеваний и рака легких, он изучает особенности патогенеза, создает классификацию нагноительных заболеваний, совершенствует специальные методы исследования, разрабатывает показания и противопоказания к радикальным операциям на легких, предлагает оригинальную методику обработки культуры бронха, разрабатывает новые методы анестезии, изучает закономерности компенсаторно-приспособительных процессов в послеоперационном периоде, вопросы трудоспособности и трудоустройства оперированных больных.

Огромный опыт хирургического лечения заболеваний легких и плевры обобщен В.И.Стручковым в 11 крупных монографиях: «Хирургия хронических гнойных заболеваний легких», «Опухоли легких», «Хирургия легких и плевры», «Хроническая неспецифическая пневмония в хирургической клинике», «Диагностика гнойных заболеваний легких», «Пороки развития легких у человека», «Бронхологические методы при заболеваниях легких» и др. Монография «Опухоли легких» удостоена премии им. С.И.Спасокуцкого.

За разработку и внедрение в практику оригинальных методов хирургического лечения заболеваний легких и плевры В.И.Стручков в 1961 г. был удостоен Ленинской премии.

Виктор Иванович, являясь общим хирургом, внес большой вклад в разработку ряда проблем экстренной хирургии, внедрил новые методы диагностики, в том числе эндоскопические, позволившие значительно улучшить диагностику и лечение острых хирургических заболеваний, разработал принципы хирургической тактики при аппендиците, холецистите, панкреатите, перитоните, желудочно-кишечных кровотечениях и др. Он неоднократно выступал по этим вопросам с программными докладами на съездах хирургов.

Особое внимание уделял В.И.Стручков вопросам хирургической инфекции. Под его руководством разработано направление в лечении и профилактике гнойных хирургических заболеваний, основанное на последних достижениях клинической энзимологии, иммунологии, патофизиологии — применение ферментов и их ингибиторов, активная и пассивная иммунизация, нормализация нарушений белкового и электролитного обмена, кислотно-щелочного состояния, особенности антибиотикотерапии и др. Кафедра общей хирургии I ММИ им. И.М.Сеченова стала признанным центром страны по проблеме хирургической инфекции. По этим вопросам В.И.Стручковым опубликовано 8 монографий, среди которых особого внимания заслуживают «Гнойная хирургия», «Антибиотики в хирургии», «Гнойная рана»,

«Иммунология в профилактике и лечении гнойных хирургических заболеваний», «Клиническая патофизиология хирургических заболеваний» и др. В 1984 г. вышла фундаментальная работа «Руководство по гнойной хирургии».

Одновременно В.И.Стручков разрабатывает и актуальные вопросы травматологии — повреждения грудной клетки, черепа, переломы трубчатых костей, заболевания опорно-двигательного аппарата.

В центре внимания Виктора Ивановича постоянно находятся вопросы современной анестезиологии и реаниматологии, внедрение в практику новых видов анестезии и восстановления нарушенных функций организма при операциях на легких, в экстренной хирургии, травматологии, гнойной хирургии, при диагностических исследованиях.

Особое внимание В.И.Стручков уделяет воспитанию и подготовке кадров врачей, педагогов и научных работников. Под его руководством подготовлено более 45 докторов и 139 кандидатов медицинских наук. Им создана большая школа общих и легочных хирургов, работающих в нашей стране и за рубежом.

Занимая в течение 10 лет (1966–1976 гг.) пост главного академика — секретаря Президиума АМН СССР, В.И.Стручков проводил большую научно-организационную работу по координации деятельности учреждений и подготовке кадров в системе АМН СССР. Он являлся первым заместителем председателя Правления Всесоюзного общества хирургов, членом ученых советов ряда институтов, главным редактором журнала «Грудная хирургия», членом редакционных советов многих журналов, главным редактором отдела общей хирургии Большой медицинской энциклопедии, членом Всемирной ассоциации хирургов.

Ученый избран почетным членом ряда обществ хирургов. В знак особых заслуг в развитии хирургии Международный библиографический центр присудил В.И.Стручкову Почетный диплом и медаль.

Правительство высоко оценило заслуги В.И.Стручкова — ему присвоено звание Героя Социалистического Труда, он награжден двумя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Боевого Красного Знамени, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени, двумя орденами Отечественной войны II степени, орденом Красной Звезды, орденом Дружбы народов и 16 медалями.

Исклучительное трудолюбие и требовательность, сочетающиеся с доброжелательностью и чуткостью к людям, снискали В.И.Стручкову заслуженное уважение и любовь коллег и больных.

Светлая память о Викторе Ивановиче Стручкове — талантливом ученом, выдающемся хирурге, педагоге — навсегда сохранится в сердцах его учеников, коллег, друзей и пациентов.

*Коллектив кафедры общей хирургии
Московской медицинской академии им. И.М.Сеченова*